

粤来粤好百千万

电白区

妇女议事议出乡村振兴新图景

电白区妇联按照区委、区政府的决策部署,积极发挥组织优势,利用妇女在家庭和基层社会中的独特作用,以妇女议事会为载体,探索妇女议事+村(居)民说事模式,推动问题在说事中解决、矛盾在说事中化解、民心在说事中凝聚,探索出了妇女参与基层治理的新路子。妇女议事会是在基层党组织领导下,由妇联组织牵头,以村(社区)妇联执委为骨干,以普通妇女群众为主要议事群体的一种议事形式,是解决妇儿民生实事和化解基层矛盾的有效途径,目前全区338个村(社区)已全部建立妇女议事会,累计发动8300名妇女参与村(居)民说事和妇女议事活动,收集意见建议1356条,推动解决民生问题69项,在乡村振兴、基层治理工作中贡献巾帼智慧和力量。

文/图 茂名晚报记者邓巴烽 张玉微
通讯员 潘春霞



“妈妈岗”工作现场。

共绘美丽乡村的协商平台

“大家看,黄秀新家绿植错落有致,花香四溢,清新的空气扑面而来。别光羡慕,你们家也可以!”在妇联干部的号召下,旦场镇花园村开展妇女议事+村(居)民说事活动,大家围坐在一起,围绕“如何建设美丽庭院”等议题畅所欲言。有的妇女结合自家实际,分享打造小花园、小菜园的经验;有的提出根据庭院空间和当地气候选择合适树种的建议;还有的就植树后的养护管理问题展开热烈讨论。现如今,越来越多村民行动起来,清理杂物,栽种绿植,曾经单调的庭院逐渐焕发出勃勃生机,村容村貌焕然一新。

在乡村振兴的征程中,美丽庭院不仅是人居环境改善的“小细胞”,更是乡风文明建设的“大窗口”。妇女议事会搭建起民主协商的平台,吸纳了广大妇女建设美好家园的“金点子”,目前,已评选出区、镇、村三级“绿美庭院”4450户。全区妇女积极参与到“我为娘家添抹绿 绿美电白齐参与”“同植幸福树 共建绿美家”主题巾帼植树活动,今年以来,全区三级妇联开展植树活动44场次,参与活动1360人次,培育建设巾帼林、家庭林、亲子林22片。



调研“美丽庭院”创建工作。

建设富裕乡村的穿针引线

“这笔贷款就像救命稻草,让我的沉香种植基地渡过难关!”在村妇女议事会上,赵大姐红着眼眶分享经历。去年,她的种植基地资金链断裂,即将倒闭。妇女议事会得知后,建议其到妇联申请妇女创业小额担保贴息贷款。赵大姐成功申请到10万元低息贷款,生意逐渐回暖,如今还新增了3个就业岗位。在妇女议事会推动下,妇女小贷项目为缺少抵押物的创业女性打开通道。2024年以来,共发放项目贷款3484.8万元,帮助350名像赵大姐这样的妇女获得创业资金,间接带动5200多名妇女就业,让“小贷款”真正成为撬动“大事业”的支点。

“以前总在‘顾孩子’和‘去上班’之间挣扎,现在终于不用做选择题了!”在五羊雨具厂的“妈妈岗”流水线上,二胎妈妈崔女士熟练地踩着缝纫机。在开展妇女议事+村(居)民说事活动中发现,大量宝妈因接送孩子、照料家庭无法全职工作,就业意愿强烈却面临岗位稀缺难题,电白区适时推出弹性工作制的“好心妈妈岗”,目前,全区提供“妈妈岗”企业395家,设立“妈妈岗”10124个,覆盖制造业、服务业等多个领域,像崔女士这样的宝妈每月增收2000多元。

共建平安乡村的前沿阵地

“谢谢阿姨,我终于敢说出心里的委屈了。”在社区儿童之家,遭受校园欺凌的初中生小林(化名)向心理咨询师倾诉心声。在开展妇女议事+村(居)民说事活动中,如何让家里的孩子远离网络的不良影响、健康成长是很多群众的烦心事,区妇联积极争取省舒心驿站项目,为妇女儿童及家庭提供心理调适、情绪疏导、家庭亲子关系调适等专业心理咨询服务。今年来,舒心驿站为40人次提供心理咨询服务,为存在抑郁倾向的儿童及时介入进行一对一心理疏导,成功化解危机。这是电白区开展“五个千场”保护妇女儿童权益宣传教育暨“巾帼普法乡村行”活动的缩影。从普法课堂到心理诊室,从安全演练到维权现场,妇女议事会成员用女性特有的细腻与坚韧,将“五个千场”行动转化为守护妇女儿童儿童的生动实践。她们既是政策的宣传员,也是问题的发现者;既是矛盾的调解人,更是权益的守护者,电白区已开展“五个千场”保护妇女儿童权益宣传教育活动1710场。

妇女议事会还是化解婚姻家庭矛盾纠纷的前沿阵地。“真没想到这么快就拿到了抚养费!”在妇女议事会的帮助下,遭受家暴的陈女士不仅摆脱了婚姻困境,还通过法律援助争取到孩子的抚养权和抚养费。议事会成员在走访中发现婚姻家庭矛盾纠纷线索后,积极协助司法所、妇联、法律援助中心等部门解决矛盾纠纷,一年来共参与处理352宗个案。



妇女议事会。

浸润文明乡风的宽广舞台

“没想到我家的平凡故事,能给这么多人带来感动!”在林头镇的妇女议事+村(居)民说事活动现场,群众聚在一起谈论村里的事务,也拉拉家常,其中不少是妇女群众,村民张常丽讲述着祖辈“勤俭持家,和睦团结”家规家训,村民李大姐深受触动:“听到张家的故事,我更懂得要珍惜家人、互相包容。”如今,孝老爱亲、勤俭持家的传统美德在说事活动中焕发新生。妇女议事会深入各村(社区)挖掘家风典型,通过“好心家风润童心”“家风故事会”等形式,邀请家教家风讲师团成员到村(社区)家长学校讲新时代好家风故事,引导广大家庭争创好家庭、涵养好家教、培育好家风,以家庭小和谐,共建社会大和谐。在村头的老榕树下、农家的庭院里,妇女议事会正用温柔而坚定的力量,将优良家风融入乡村肌理。通过一场场充满烟火气的议事活动,一个个感人至深的家风故事被挖掘,让文明乡风在乡土间悄然生长。

妇女议事+村(居)民说事活动已悄然成为电白区基层治理的“她力量”,不仅搭建起倾听民意的桥梁,更点燃了女性参与公共事务的热情。从家长里短到社区难题,妇女群众积极参与,用细腻视角剖析问题,以柔性智慧凝聚共识,将一个个“金点子”转化为乡村振兴的“金钥匙”。未来,妇女议事将持续深耕群众沃土,激发更多“半边天”的潜能,在推动社会和谐、促进民生福祉的道路上展现巾帼担当。



组织村民参加义务植树。